



围绕深化改革 开展企业注册资金审验

湖北省襄樊市会计局 柴春富 但功毅

近几年来，襄樊市经济发展比较迅速，经济逐渐搞活，企业在增强经营管理机制中，普遍推行了承包、租赁经营责任制，以及股份制、中外合资、跨区域经济横向联合体等各种经营形式。企业内部经营形式的改组、新企业创办、承包租赁者的更替，使企业人财物发生了较为频繁的分与组合。这些新情况的出现，给国家工商、经济管理部门提供了新课题，带来了新任务。一是各种形式的经济联合体的产生，都需要有国家的、法律的保护，以维护自己的合法权益不受侵犯；二是随着开放搞活，引进技术设备，引进资金，投入方需要通过经济法律的程序广泛了解和掌握企业的生产经营情况，及拥有资产、资金的情况，以免除投入风险；三是企业资金管理混乱，资金投放超过市场承受能力，需要从各方面加以正确引导和抑制，理顺资金关系，促进资金合理使用及流动；四是企业内部经营管理机制的优化组合，厂长或经理的频繁更替，都需要摸清经营状况，评判政绩。为此，从1984年开始，襄樊市财政、工商及审计部门决定，对国营、集体、乡镇企业以及中外合资经营工商企业的注册资金进行审验，并使审验工作规范化、科学化和法律化，以促进企业深化改革和生产经营的健康发展。

襄樊市抓企业注册资金审验的基本做法有三点，即“分、统、保”。

(一)“分”，就是分工协作。审验注册资金，从资金对象可分为固定资金审验、流动资金审验、投入货币审验、实物投资审验、无形资产审验五个方面，加之企业户数、经营单位众多，这些工作如果全部由财政会计部门一家来完成，则需要很长时间。为解决这个问题，襄樊市采取了分工协作的做法，由工商、财政和审计部门三家配合完成，并以文件形式固定下来。工商部门负责全部验资的牵头工作，财政部门的注册会计师负责审验国营工商企业及中外合资企业，审计部门负责审验集体所有制企业和乡镇企业，由于

分工明确，责任到家，使企业验资工作得以全面展开，大大加快了进度。截止1988年底，襄樊市验资户已到347户，验资面完成89.5%。

(二)“统”，就是统一作法。分部门负责，分行业开展验资，固然可以推进步伐，缓解各部门力量小、业务量大的矛盾，但必须防止各自为政，工作走过场。为确保审验资金执行政策的一致性，襄樊市从三个方面进行了统一。一是统一验资办法，由工商、财政、审计三家联合制定了《襄樊市审验企业登记注册资金暂行办法》、《襄樊市验资报告书》，分别从格式、要求、口径等方面强调一致；二是统一验资内容，审验企业登记的注册资金（固定资金、流动资金以及无形资产）有无正当来源渠道，有无隐瞒、谎报或抽逃，有无骗取挪用，有无违章违法经营等等；三是统一处理问题，对甄别不清、有疑难争议的问题，均采取集中审议解决。这样做的好处，可以避免验资方法上的混乱，以便及时掌握全面情况，互相通气，取长补短，有利于验资活动的步步深入。

(三)“保”，就是保证质量。襄樊市在开展企业资金审验过程中，十分注意分别从货币投资审验、实物投资审验和无形资产审验上严把质量关。在货币投资审验上，区别国内和涉外企业两种：对国内企业查看营业执照及资金平衡表，弄清企业申报资金依据是否真实；查看上年末或上季度的资金表、弄清资金实有数额；查看应收应付帐款、原材料及半成品明细帐，弄清资金构成分布。对涉外企业，则根据合资企业会计制度规定和工商部门的登记执照。落实银行外币存款和人民币存款户头，落实投资人以何名义、何种货币存入，落实存款具体日期、凭证号码及金额。实物投资和无形资产的审验较为困难。对实物投资审验不能明确的，他们均采取实地验证，聘请有关专家或技术部门参加评估，合理定价，以保证质量。对无形资产审验，属于投资形式的，就作为“实收资本”

工商企业注册资金验证 存在的问题和应采取的对策

浙江省浦江县审计局 顾循良

注册资金是工商企业进行生产经营活动的物质保证，也是工商企业依法承担经济责任的依据。当前企业注册资金不实的情况相当严重，不少企业注册资金以少报多，与实有资金相差很远，有的根本没有自有资金。据对我县14户新办企业的调查，注册资金共294.5万元，其中不实资金达272.25万元，占注册资金的92.44%。这种现象不仅损害了国家和其它企业经济利益，而且扰乱了社会主义经济秩序。从我县情况看，虚报注册资金采取的主要手法有五种：一是以少报多，如一家公司申报流动资金20万元，实际只有12万

元，虚报8万元。二是以联营为名，把外单位资产，申报为自有资产。三是以租赁资产，申报为企业自有资产。四是以他人商品申报为自有流动资金。五是借凑资金应付验资。我县有14户企业。借凑资金总额达215.45万元，占总注册资金的73.16%。

处理，对转让形式的，由转让单位向接受单位收取一定的费用。

由于襄樊市审验资金始终坚持客观公正，实事求是的态度，严格掌握国家方针政策和经济法规，坚持保证质量，得到了企业单位、外商以及有关部门的好评。对企业注册资金审验的好处主要有以下几点：

(一)可以摸清企业的家底。通过对各企业、单位所有的资金实物全面审验，实地清查盘点评估与申报注册资金的核对，弄清了企业资金财物的实际数量与价值。据统计，我市审验后的企业实际资金为171.313万元，其中审增的有38.592万元，审减的有12.032万元，较企业原申报的144.992万元，净增26.321万元。弄清家底后，不仅企业得到了国家许可经营执照，专心经营，而且为企业深化改革创造了基础，使发包者制定标底有了依据，使投标者消除了疑虑。

(二)是评断执行政策法规的好裁判。通过对注册资金审验，可以正确诊断企业执法守法的程度，有利于调解各种经济纠纷，评判是非。如我市裕襄企业

务素质达不到要求。更为甚者，有些有权验资的部门为转移验资收入，将验资工作交给无权验资的下属单位，这是当前一些地区验资工作中发生验资不实的主要原因。为加强对工商企业注册资金验证的有效管理，保障企业的合法经营，打击非法经营活动，必须对工商企业的注册资金进行审计公证。各会计事务所和审计事务所在验资工作中，应注意如下问题：

一、明确企业注册资金应为企业实际拥有的自有资金总额，包括固定资产、流动资金和专用基金。固定资金为申请登记时已有固定资产净值和基本建设款项

发展有限公司、三环拉练有限公司两个企业系中外合资企业，在分别进行货币投入资本和实物投入资本的审验时，发现两企业都不按合营双方合同、协议规定正当进行合营。裕襄公司少收2万美元现汇，也不加罚逾期款，三环公司引进机械设备陈旧价高等，两企业中外合营双方意见分歧较大，关系一直趋于紧张。经过有关部门的严肃评断，从中调解，使两企业的合营双方都愉快地接受了评判意见，消除了合营障碍。

(三)可以促进企业领导提高经营水平。在开放搞活，一切讲究经济效益的新形势下，要求我们的厂长(经理)必须有信息头脑、经济头脑和价值头脑，否则就会适得其反。蒙受经济或利益上的损失。例如，某公司在与外方计算投资股份时，由于没有正确计算土地利用价值，计入的土地资本价格偏低，后来经过审验部门的提醒，土地资本价格以每平方米22.50元的合理价格计入，扩大中方投资股份份额1798万元，仅此一项可为中方增加利润分成150万元，从而增强了企业领导的经营意识，保护了企业既得利益。